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… alebo ohliadnutie sa k bezstarostnosti, o tom, čo má spoločné kresťanstvo s firmou a o vzájomnej dohode synov s Otcom 

BOŽIE SLOVO: (Mt 6, 25-34) 

Čítanie zo svätého evanjelia podľa Matúša. V tom čase Ježiš povedal zástupom: Nebuďte ustarostení 

o svoj život, čo budete jesť, ani o svoje telo, čím sa zaodejete. Či život nie je viac ako jedlo a telo 

viac ako odev?  26 Pozrite sa na nebeské vtáky: nesejú, ani nežnú, ani do stodôl nezhromažďujú, a 

váš nebeský Otec ich živí. Nie ste vy oveľa viac ako ony?  27 A kto z vás si môže starosťami pridať čo 

len lakeť k svojmu životu?  28 A čo sa tak staráte o svoj odev? Pozrite sa na poľné ľalie, ako rastú: 

nepracujú, nepradú;  29 a hovorím vám, že ani Šalamún v celej svojej sláve nebol oblečený tak ako 

jediná z nich.  30 Keď teda Boh takto oblieka poľnú bylinu, ktorá dnes je tu a zajtra ju hodia do pece, 

o čo skôr vás, vy maloverní?!  31 Nebuďte teda ustarostení a nehovorte: “Čo budeme jesť?” alebo: 

“Čo budeme piť?” alebo: “Čo si oblečieme?”!  32 Veď po tomto všetkom sa zháňajú pohania. Váš 

nebeský Otec predsa vie, že toto všetko potrebujete.  33 Hľadajte teda najprv Božie kráľovstvo a jeho 

spravodlivosť a toto všetko dostanete navyše.  34 Preto nebuďte ustarostení o zajtrajšok; zajtrajší 

deň sa postará sám o seba. Každý deň má dosť svojho trápenia.  Počuli sme Božie slovo! 

KATECHÉZKA (porov. www.inky.sk, úvahy/katechézy č. 617, 572, 544, 488, 487, 482, 483) 

Nebuďte ustarostení o svoj život, čo budete jesť, ani o svoje telo, čím sa zaodejete – už sme spoznali, 

že koreňom hriechu sú žiadostivosť  a strach. A takisto, že v samom jadre svätosti nachádzame 

apatheiu a bezstarostnosť. Tomu prvému sa Ježiš venoval (a my spolu s Ním) v minulej katechézke. 

Tomu druhému sa venuje teraz. Nemáme byť ustarostení o svoj život, o jedlo, o telo – čiže život, 

zdravie, ale vari aj vzhľad a tak – ani o odev. Všetko toto sú však veci vážne a často naliehavé, pre 

život dôležité až nevyhnutné. Prečo by sme teda nemali byť o ne ustarostení? Ježiš ponúka 

v podstate štyri dôvody, prečo to nerobiť. 

1) Či život nie je viac ako jedlo a telo viac ako odev? – v konečnom dôsledku o našom živote 

a o jeho kvalite rozhodujú iné veci, než jedlo, pitie a oblečenie, dokonca než je zdravie. Moderná 

psychológia nám povie, že základom šťastia je byť najlepší možný, aký len v rámci svojich možností 

môžem byť, slúžiť niečomu väčšiemu, než som ja sám, presahujúcemu, transcendentnému, čo dáva 

zmysel môjmu životu a konaniu, a nakoniec mať hlboké a kvalitné vzťahy s aspoň niekoľkými 

ľuďmi, nielen tie bežné a povrchné, ale naozaj vzťah hlbokého priateľstva. Ak sa vám v mysli 

rozsvecujú žiarovôčky a počujete slová ako svätosť a dokonalosť, služba Bohu a Jeho Kráľovstvu 

a spoločenstvo Božej Rodiny, Cirkvi, „spoločenstvo svätých“, tak ste sa úplne presne trafili. Presne 

túto plnosť života, umocnenú samým Bohom a povýšenú na rovinu Božieho Synovstva 

a nesmrteľnosti samého Neba, nám priniesol Ježiš Kristus a nijako sa tým netají, sám otvorene 

o ľuďoch hovorí: „Zlodej prichádza, len aby kradol, zabíjal a ničil. Ja som prišiel, aby mali život a 

aby ho mali hojnejšie“ (Jn 10, 10) – doslova prekypujúc. A ak k pozemskej sebaaktualizácii potrebu-

jeme pozemský  život, mŕtvi len ťažko budeme niečo z toho žiť, v tom, čo ponúka Kristus, už ani 

smrť nehrá žiadnu rolu. Pozemský život a pozemské veci sa stávajú vskutku vedľajšími a ich strata 

sa redukuje na púhu drobnú nepríjemnosť. Veď „ani smrť, ani život, ani anjeli, ani kniežatstvá, ani 

prítomnosť, ani budúcnosť, ani mocnosti,  39 ani výška, ani hĺbka, ani nijaké iné stvorenie nás 

nebude môcť odlúčiť od Božej lásky, ktorá je v Kristovi Ježišovi, našom Pánovi“ (Rim 8, 38-39)! 

Prečo byť teda o toto ustarostení? „Ukážem vám, koho sa máte báť. Bojte sa toho, ktorý keď zabije, 

má moc uvrhnúť do pekla! Áno, hovorím vám: Tohoto sa bojte“ (Lk 12, 5) – hovorí Ježiš a tým 

vysvetľuje, že ak sme spoznali Boží Dar, ktorým je Božie Synovstvo, jestvuje pre nás už len jedna-

jediná vec, o ktorú by sme mohli a skutočne sme ustarostení, tá, o ktorej píše Pavol: „aby som azda, 

kým iným kážem, sám nebol zavrhnutý“ (1 Kor 9, 27) – a preto so všetkou vážnosťou dodáva: „Ja 

teda tak bežím, nie ako na neisto, tak bojujem, nie akoby som bil do vetra.  27 Ale krotím svoje telo a 

podrobujem si ho“ (1 Kor 9, 26-27). Ak sme bezstarostní čo sa spásy týka a ustarostený o veci tohto 

sveta, je to alarmujúci signál – veď „ak niekto miluje svet, nie je v ňom Otcova láska“ (1 Jn 2, 15)! 

Ak sme naopak bezstarostní a bez strachu a ustarostenosti o veci tohto sveta, ale plní ustarostenosti 

o to, aby sme neboli zavrhnutí, ale „bojovali dobrý boj viery a zmocnili sa večného života“ (porov. 1 

Tim 6, 12), potom je to dobrý znak a dobré svedectvo, že sme už uverili a obrátili sa ku Kristovi. 

2) Kto z vás si môže starosťami pridať čo len lakeť k svojmu životu? – Krátko a stručne, problémy 

treba riešiť, nie triasť sa pred nimi. My, kresťania, máme k tomuto postoju obzvlášť blízko (dot-

kneme sa toho v štvrtom dôvode, prečo nebyť ustarostení). Riešením teda nie je byť ustráchaní 

a triasť sa o budúcnosť, ale s pokojom a rozvahou sa postarať o to málo, čo ešte k pozemskému 

životu a k práci synov a dcér Boha potrebujeme. Tak, ako k tomu nabáda Pavol, aby sme ako kres-

ťania „pokojne pracovali, a tak jedli svoj chlieb“ (2 Sol 3, 12). Pokojne sa staráme o seba 

a s rozvahou a pokojne riešime problémy a potreby tohto sveta, bez toho, aby sme z nich boli vystra-

šení či ustarostení. Vieme, že strachom ani ustarostenosťou nevyriešime nič, iba to zhoršíme! 

3) Nebuďte ustarostení o zajtrajšok; zajtrajší deň sa postará sám o seba. Každý deň má dosť svojho 

trápenia – dnes je dnes, zajtra bude zajtra. Dnes nevyriešime otázky zajtrajška a ak sa budeme 

snažiť niesť naraz ťarchu problémov celej budúcnosti, môžeme si zúfať. Tajomstvo je v tom, nemys-

lieť na to, koľko tisíc krokov nás ešte len čaká, ale proste v každej chvíli urobiť ten jeden potrebný 

krok. Dnes riešme dnešok. Aký bude zajtrajšok, sa ukáže až zajtra – a riešiť to budeme tiež zajtra! 

UVAŽUJEME: 

Tri dôvody, prečo žiť bezstarostne, 

už poznáme. A ten štvrtý? Je jedi-

nečný a platí iba pre kresťanov: 

4) Váš nebeský Otec predsa vie, že 

toto všetko potrebujete.  33 Hľadajte 

teda najprv Božie kráľovstvo a jeho 

spravodlivosť a toto všetko dostanete 

navyše. – Na rozdiel od ľudí sveta, 

my vieme, že nad nami bdie náš 

Otec a On nedovolí, aby nám 

chýbalo to, čo je pre našu spásu a pre 

našu prácu na zemi potrebné. Ale 

pozor! Platí to iba vtedy, ak sme 

naozaj Jeho synmi a dcérami a teda 

aj On je naozaj našim Otcom! 

A kedy to je? Vtedy, keď tak 

myslíme a konáme. Všimnime si, je 

to ako forma dohody – nie nepodob-

ná tým v rôznych firmách: Kým 

budete pracovať v našej firme na 

našich veciach, firma vám poskytne 

všetko, čo budete na svoju prácu 

potrebovať! Podobne hovorí Boh: 

Kým vy budete žiť a konať ako moji 

synovia a dcéry a budete hľadať 

najprv Božie kráľovstvo – ako sa na 

moje deti patrí – a budete pracovať 

v prvom rade na jeho vzraste; ja sa 

budem starať o to, aby Vám pri tom 

nič potrebné a užitočné nechýbalo! 

Mnohí ľudia žijú ako svetskí ľudia, 

hľadajú najprv svetské veci a svetské 

istoty a sťažujú sa, že Boh im 

nepomáha, aj sa k Nemu modlia, 

kričia a Boh akoby nič. Lenže, Boh 

nehovorí, že bude našim poskokom 

a tajtrlíkom na niti! Naopak, stále 

platí ono „akou mierou budete merať 

vy, takou sa nameria aj vám“ (Mt 7, 

2)! Boh vás pozval, aby ste boli Jeho 

deťmi a On vašim Otcom. Nakoľko 

Jeho deťmi budete, natoľko bude 

vašim Otcom. Nakoľko sa vy budete 

starať o Jeho veci, natoľko sa On 

bude starať o vaše veci. Bodka. Jeho 

prozreteľnosť ako Boha sa vzťahuje 

na všetkých ľudí – ale špeciálna 

otcovská starostlivosť iba na tých, 

ktorí sa rozhodli, že naozaj a nielen 

podľa mena budú Jeho deťmi! 

< O tom, aké sú naše priority, svedčia 
naše praxis - bežný život; ergata - 
diela, do ktorých investujeme 
peniaze, čas a námahu; a logiá - 
slová, to, o čom sa veľa a radi rozprá-
vame. Skúste sa sami u seba na ne 
pozrieť! O čom svedčia? Aké sú vaše 
skutočné životné priority? Je to Božie 
Kráľovstvo? Niečo iné? Ste Božie 
deti? Alebo deti sveta? Máte nárok 
na otcovskú starostlivosť Boha? > 

DO PRAXE: 

Pozrite sa na svoje spoločenstvo – 

jeho život, spiritualitu. Je v jeho 

jadre hľadanie Božieho kráľovstva 

na prvom mieste – na sebe (svätosť), 

medzi sebou (komunita), voči svetu 

(angažovanosť a apoštolát)? Je 

potrebné niečo zmeniť? Čo to je? 


